
Цёп лы май скі дзень 
1965 го да. Дзень Пе ра мо гі! 
Мой баць ка, Ры гор Іва на віч 
Мол чан, яшчэ зран ку 
над зеў свя точ ную ка шу лю, 
пры ма ца ваў 
да яе ор дэн Ай чын най 
вай ны, ор дэн Сла вы, 
ме даль «За пе ра мо гу 
над Гер ма ні яй»... 
І па ехаў ра зам з ін шы мі 
ве тэ ра на мі ў цэнтр кал га са 
«Ба раць ба» — вёс ку 
За зер ка — на мі тынг. 
Ма ці га та ва ла абед. 
А мы з лю бі май ба бу ляй 
вый шлі ў двор і се лі 
на ла вач цы.

Да вя лі ка га пом ні ка, што ста-
іць ка ля шко лы, па ды шла гру па 
мо ла дзі. Дзяў ча ты і хлоп цы раз-
гле дзе лі фі гу ру пар ты за на, вы-
се ча ную з ка ме ню, і абел іс кі па 
ба ках з дзя сят ка мі ім ёнаў, мно гія 
з якіх паў та ра юц ца, — на вай ну 
іш лі сем' я мі. Па ста яў шы кры ху і 
ўсклаў шы квет кі, сту дэн ты пе рай-
шлі ву лі цу і, апы нуў шы ся ў на шым 
два ры, па пра сі лі ся ад па чыць з 
да ро гі і на та ліць сма гу. Ба бу ля 
Ма ры на, не вы со кая, у бе лай хус-
тач цы, са змор шча ным тва рам і 
доб ры мі ва чы ма, па ды шла да ка-
ло дзе жа і ста ла на бі раць ва ду. Я 
вы нес ла з ха ты ку бач кі. Па чар зе 
ўсе на пі лі ся сцю дзё най ва дзі цы, а 
по тым па пра сі лі гас па ды ню, Ма-
ры ну Ва сіль еў ну Валь ко віч, рас-
ска заць пра пом нік.

— Ой, цяж ка мне гэ та ўспа мі-
наць, — ка за ла яна. — Але трэ-
ба, каб вы, ма ла дзень кія, ве да лі 
праў ду і бе раг лі ў па мя ці ды сва-
ім дзет кам по тым рас каз ва лі. Не 
дай Бог та ко му паў та рыц ца!

Сту дэн ты рас се лі ся на лаў-
цы, на тра ве, на бер вя не і быц-
цам фільм пра вай ну па гля дзе-

лі — так ці ка ва апа вя да ла ба-
бу ля Ма ры на, ча сам вы ці ра ю чы 
ста рэ чыя слё зы ра га мі сва ёй 
хус тач кі... А я, та ды 13-га до вая 
школь ні ца, ужо ка то ры раз зноў 
вы слу ха ла зна ё мую да бо лю гіс-
то рыі ма ёй сям'і.

Вось што рас каз ва ла ба бу-
ля:

«Праз вёс ку на шу пра хо дзіць 
чы гун ка, і пар ты за ны, што па ча лі 
дзей ні чаць у вай ну ў мяс цо вых 
ля сах, час та вы ка рыс тоў ва лі 
зруч ныя па ды хо ды да яе, каб 
пад ры ваць ня мец кія эша ло ны. 
Тое ж бы ло і ў су сед ніх вёс ках. 
Не дзі ва, што ўсе на се ле ныя 
пунк ты ка ля чы гун кі фа шыс-
ты лі чы лі пар ты зан скі мі. Зі мой 
1942—1943 гг. нем цы асаб лі ва 
лю та ва лі. Паў сюд на пра во дзі лі 
кар ныя апе ра цыі: па лі лі вёс кі, 
за бі ва лі жы ха роў. А да па ма га лі 
ім здрад ні кі-па лі цаі. Нех та з іх у 
вёс цы За зер ка зра біў для нем-
цаў спіс усіх пар ты зан скіх сем' яў. 
І вось у лю тым 1943 го да бы лі 

спа ле ны толь кі ха ты тых лю дзей, 
з чы іх сем' яў хоць хто-не будзь 
быў у пар ты за нах. І на ро ду шмат 
за бі лі. Дай шлі чут кі, што не ўза-
ба ве тое ж бу дзе і з на шай вёс-
кай.

У мя не ся мё ра сы ноў і да чок 
бы ло та ды. Іван, Ва ло дзя і Улья-
на пай шлі ў пар ты за ны ра зам 
з баць кам. Воль ка, за муж няя, 
ме ла ўжо тра іх дзя цей, жы ла 
за сем кі ла мет раў у Ва ро ні чах. 
Да яе і ад пра ві ла ў той жу дас ны 
дзень сва іх мен шань кіх дзяў чат-
пад лет каў Ні ну і Яў ген ню. Ледзь 

па спе лі яны да бег чы да ле су, як 
Рыб цы ўжо бы лі акру жа ны кар-
ні ка мі. Ган на, са мая ста рэй шая, 
жы ла з му жам Сця па нам Драз-
дом і чац вя ры мі дзет ка мі асоб на, 
у сва ёй ха це ў Рыб цах. Вось-вось 
па він на бы ло з'я віц ца на свет іх 
пя тае дзі цят ка. Дык мы на пя рэ-
дад ні пад рых та ва лі ся да кар най 
апе ра цыі: пе ра нес лі па жыт кі ў 
ха ту Ган ны, а яшчэ свін чо да яе 
ў хлеў за гна лі. Рах ма ная та кая 
свін ка бы ла, руч ная, ні ко га не 
ба я ла ся. Сця пан ра зам з ін шы мі 
муж чы на мі зран ку па ехаў жы та 
зма лоць у су сед нюю вёс ку. Лі-
леч ка, ста рэй шая мая ўну чач ка, 
так пра сі ла ся: «Та тач ка, вазь мі 
мя не з са бой!» А ён вы ра шыў, 
што спа кай ней бу дзе да чцэ з ма-
ці, і па кі нуў яе до ма.

Ну, а я пай шла да Ган ны: 
рап там ро ды пач нуц ца? Мно-
гія жы ха ры вёс кі зра бі лі та ды 
так, як і мы: хто ў ін шыя вёс кі 

да рад ні пай шоў, хто да сва іх 
у Рыб цы ра зам са скар бам ды 
жы вё лай пе ра браў ся — усе ду-
ма лі, што спа ляць кан крэт ныя 
ха ты. Але зда ры ла ся ўсё не так. 
Кар ні кі дак лад на не ве да лі пар-
ты зан скіх сем' яў у вёс цы. Яны 
за бра лі Яка ва, па жы ло га ча ла-
ве ка, і пад ду лам аў та ма та за-
га да лі па ка заць усе па трэб ныя 
ім ха ты. Той не па га дзіў ся, за 
што яго і рас стра ля лі. Раз зла-
ва ны ня ўда чай ня мец кі афі цэр 
ад даў за гад па ліць усю вёс ку. 
Тут і па ча ло ся са мае жах лі вае. 

Кар ні кі з фа ке ла мі пад паль ва лі 
ха ты, стра ля лі па ўсіх, хто трап-
ляў на во чы.

Ган на пра сі ла дзя цей сха вац-
ца, а ма лым жа ці ка ва бы ло, што 
на ву лі цы ро біц ца. Па се лі яны на 
лаў ках пе рад вок на мі: Лі ля с Га-
ляй у ад ным акне, Ге ня і Ко леч-
ка — у дру гім. Я ля пе чы за ві ха-
ла ся, ва ду грэ ла. Рап там па ча-
ла ся стра ля ні на. У двор зай шоў 
фа шыст, даў чар гу з аў та ма та па 
вок нах, уба чыў шы там дзі ця чыя 
тва ры кі. Умо мант усе дзе ці па сы-
па лі ся на пад ло гу. Не па спе ла я 

зра зу мець, ці ўну кі па ра не ныя, ці 
ад ра зу за гі ну лі, бо ў ха ту зай шоў 
па лі цай, і мы з Ган най кі ну лі ся 
ха вац ца за печ (а яна так бы ла 
зроб ле на, што ўкру га вую мож-
на бы ло ка ля яе прай сці). Ды не 
па спе ла да чуш ка мая, да гна ла 
яе ку ля. Пра ма ў жы вот тра піў 
вы ра дак гэ ты, по тым яшчэ раз 
вы стра ліў. А я вы ска чы ла з дру-
го га бо ку пе чы — ды на двор. 
Ха та ўжо га рыць, хлеў ад чы не-
ны, свін ка бе гае, ві шчыць. Вель-
мі мне страш на ста ла. Узя ла я ды 
кі ну ла ся на зям лю. Ду маю: хай 
за бі вае так. Пад бег ла да мя не 
свін ка, кру ціц ца ва кол, а не мец, 
што пад паль ваў ха ту, стра ляе ў 
мя не. Пра шыў па ра сё на скрозь, 
а я ля жу, не зва рух ну ся на ват. 
Го ра ча зра бі ла ся, бо ўсё ва кол 
га рыць, ха та па лае. Не мец пай-
шоў да лей, я кры ху ад па ўзла да 
ві шань, з'е ла пры гарш ню сне гу. 
Са мае жу дас нае бы ло ў тым, 
што ні чым не маг ла ўжо да па-
маг чы сва ім род нень кім. Хоць, 
мо жа, яшчэ і жы выя яны га рэ лі... 
Ха ты ж та ды бы лі драў ля ныя, а 
стрэ хі — з са ло мы. Зга ра лі ім-
гнен на.

Ве ча рам і на на ступ ную ра-
ні цу збі ра лі ся ў Рыб цах на па-
жа ры шчах тыя, хто ўца леў. Лю-
дзі зна хо дзі лі кос тач кі зга рэ лых 
род ных, збі ра лі іх і вез лі ха ваць 
на мо гіл кі. У той дзень у вёс цы 
за гі ну лі 143 ча ла ве кі. Іх проз ві-
шчы і пе ра лі ча ны на абел іс ках 
ка ля шко лы...»

Ба бу ля Ма ры на згор бі ла ся — 
зда ва ла ся, яшчэ больш па ста-
рэ ла ад цяж кіх ус па мі наў, — але 
зноў за га ва ры ла:

«Вель мі ж га ра ваў та ды мой 
зяць, як вяр нуў ся з млы на, ледзь 
ва ла сы на са бе не рваў ад та го, 
што не за браў з са бою ста рэй-

шую да чуш ку: хоць бы яна жы вая 
за ста ла ся. Стаў і ён пар ты за ніць, 
а ў 1944-м, як вы зва ля лі гэ тыя 
мяс ці ны, пай шоў на фронт. Не-
каль кі ліс тоў ад яго атры ма лі, і 
ва ўсіх са мы мі га лоў ны мі сло-
ва мі бы лі вось гэ тыя: «Усе мае 
та ва ры шы гі нуць, а мя не ку лі не 
бя руць. По мшчу за сям'ю». І ўсё 
ж пад Бер лі нам у 1945 го дзе за-
гі нуў і сам. На фрон це пра паў без 
звес так і яшчэ адзін мой зяць, 
муж Воль гі Іван Са ро ка. Толь кі 
ня даў на да ве да лі ся яго дзе ці, 
уну кі мае, што па ха ва ны ён у 
Поль шчы ў брац кай ма гі ле. Сла-
ва Бо гу, усе ас тат нія мае дзет кі 
за ста лі ся жы вы мі...»

Дзяў ча ты і хлоп цы ся дзяць 
як ска мя не лыя. Ні хто не ад важ-
ва ец ца зноў за га ва рыць. І гэ та 
толь кі адзін эпі зод тра ге дыі спа-
ле най у лю тым 1943 го да вёс кі 
Рыб цы Ру дзен ска га ра ё на (ця пер 
Пу ха віц ка га).

Ужо даў но ня ма ма ёй ба бу-
лі, ма іх баць коў, ня ма цё так і 
дзядзь коў... Але і сён ня пом ніц-
ца, як кож ны з іх са слязь мі на 
ва чах рас каз ваў пра той жу дас-
ны час. Ця пер рас каз ваю я, ужо 
сва ім уну кам, каб, як ка за ла ба-
бу ля Ма ры на, «не дай Бог та ко му 
паў та рыц ца!..»

Іры на КАР ТА ШО ВА,
г. За слаўе
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(Заканчэнне. Пачатак на 3-й стар.)
— І ў мір ны час транс парт ныя вой скі вы кон-

ва юць вя лі кую ра бо ту па бу даў ніц тве і ад наў-
лен ні аў та ма біль ных да рог і мас тоў, аба ро не 
да рож ных аб' ек таў і на ват лік ві да цыі на ступ-
стваў над звы чай ных сі ту а цый...

— На ша за да ча — рых та вац ца не толь кі да 
вай ны, а і за бяс печ ваць транс парт ную бяс пе ку ў 
мір ны час. Транс парт ныя вой скі ўдзель ні ча юць у 
лік ві да цыі на ступ стваў як тэх на ген ных, так і ка-
та строф пры род на га ха рак та ру. Хто, як не мы, 
пер шы мі ўклю чы лі ся ў пра цу па ачыст цы да рог ад 
сне гу, які ў 2013 го дзе пры нёс цык лон «Хаў ер», а 
нядаўна «Даніэла» і «Эма»? У па мя ці — раз мыў 
да рож на га па лат на ў Ві цеб ску, якое пра хо дзі ла 
ўздоўж вод най пе ра шко ды. Пай сці пад ад хон цяг-
ні ку не да зво лі лі на шы вай скоў цы, якія ў ка рот кі 
тэр мін на кі ра ва лі ся да мес ца зда рэн ня. Транс-
парт ныя вой скі прый шлі на да па мо гу і та ды, ка лі 
пры бу даў ніц тве аў та да рож на га мос та праз За-
ход нюю Дзві ну ў ра ку ўпа ла 900 тон ме та лу, якія 
пе ра кры лі суд на ход ны рух па вод най ма гіст ра лі. 
Ад на ві лі яго во і ны-транс парт ні кі.

— Ча сам пра ца во і наў-да рож ні каў за ста ец-
ца, што на зы ва ец ца, за кад рам. А між ін шым, 
дзя ку ю чы ім ва ен ная тэх ні ка і ўзбра ен не свое-
ча со ва трап ля юць на па лі го ны, на якіх пла-
ну юц ца ад быц ца ву чэн ні. Ле тась мі на мёт ныя 
зал пы і ку ля мёт ныя чэр гі гры ме лі ў роз ных 
мес цах кра і ны і за яе ме жа мі. Ці вы тры ма лі 
ва ен на слу жа чыя транс парт ных вой скаў эк-
за мен на пра фпры дат насць?

— Ме ра пры ем ствы па пе ра кід ван ні вой скаў на 
шмат лі кія ад лег лас ці, у тым лі ку на па лі го ны, якія 
ле тась бы лі за дзей ні ча ны не толь кі ў ме жах Са юз най 
дзяр жа вы, а і ў ме жах АДКБ, па спя хо ва рэа лі за ва ны. 
Су мес на з Мі ніс тэр ствам транс пар ту і ка му ні ка цый, 
Бе ла рус кай чы гун кай і «Бел аві яй» мы заў сё ды вы-
бі ра ем най больш эфек тыў ныя і эка на міч ныя спо са-
бы пе ра мя шчэн ня ўзбра ен ня і тэх ні кі. Без умоў на, 
удзель ні ча ю чы ў па доб ных ме ра пры ем ствах у мір ны 
час, мы рых ту ем ся бе да та го, каб у цяж кую хві лі ну 
вы ка наць за да чы ў лю бых аб ста ві нах. Але вель мі 
скла да на на ву чыць мас та ві ка на па лі го не. Та му спе-
цы я ліс ты-мас та ві кі рых ту юц ца на рэ аль ных аб' ек тах 
транс парт най інф ра струк ту ры рэс пуб лі кі, ра зам з 
тым удзель ні ча ю чы ў дзяр жаў ных пра гра мах.

— Ад на з іх — «Да ро гі Бе ла ру сі». Што 
яшчэ за апош ні час зроб ле на дэ парт амен там 

у пра ек тах, звя за ных з рэ аль ным сек та рам 
эка но мі кі?

— У ме жах рэа лі за цыі дзяр жаў най пра гра мы 
«Да ро гі Бе ла ру сі» ва ен на слу жа чы мі транс парт ных 
вой скаў на пра ця гу апош ніх га доў на ве дзе ны аў та-
да рож ныя мас ты агуль най пра цяг лас цю больш за 
тры кі ла мет ры і сем сот мет раў, уз ве дзе на больш 
за 50 штуч ных збу да ван няў. Пры рэ кан струк цыі 
аў та ма гіст ра лі Мінск — Го мель дзя ку ю чы ча со-
ва му аў та да рож на му мос ту, на ве дзе на му праз 
ра ку Свіс лач, быў іс тот на ска ро ча ны час на бу-
даў ніц тва ка пі таль на га мос та, зні жа ны вы дат кі 
на яго ўзвя дзен не. Пры пра вя дзен ні ка пі таль на-
га ра мон ту аў та да рож на га мос та праз Дняп ро ў 
Шкло ве штат ная ма ё масць транс парт ных вой скаў 
да зво лі ла па збег нуць ліш ніх вы дат каў і бы ло сэ-
ка ном ле на больш як 12 міль яр даў руб лёў. Акра мя 
та го, ва ен на слу жа чыя ўдзель ні ча юць у пра гра ме 
«Раз віц цё і ўдас ка на лен не да рог Бе ла ру сі», вы-
кон ва юць за да чы па ін жы нер ным аб ста ля ван ні 
дзяр жаў най мя жы. На шу ма ё масць мы вы ка рыс-
тоў ва ем і пры рэа лі за цыі дзяр жаў най пра гра мы 
бу даў ніц тва гід ра элект ра стан цый. Праз краіну пра-
хо дзяць шмат лі кія транс парт ныя ка лі до ры. І на ша 
за да ча — ства рыць бяс печ ныя ўмо вы для пра хо-
джан ня гру заў, уво гу ле за сце раг чы ад не бяс пе кі 
ўсю транс парт ную інф ра струк ту ру кра і ны.

— Ці здоль ная тэх ні ка, якая ста іць на ўзбра-
ен ні транс парт ных вой скаў, вы ра шаць усе на-
дзён ныя за да чы? Як час та аб наў ля ец ца аў та-
ма біль ны парк?

— Транс парт ныя вой скі ва ло да юць уні каль ны-
мі ма тэ ры яль ны мі срод ка мі, якія да зва ля юць у ка-
рот кі тэр мін ад на віць рух транс пар ту, ма ец ца сур'-
ёз ны па тэн цы ял тэх ні кі. Ужо аб ноў ле на ка ля 30% 
уз бра ен ня і тэх ні кі. Што ты чыц ца аў та ма бі ляў, 
са ма зваль ны і гру за вы пар кі аб ноў ле ны амаль 
цал кам, пры чым тэх ні кай ай чын най вы твор час ці. 
Але каб га ран та ва на за бяс пе чыць транс парт ную 
бяс пе ку, мы па він ны мець на ўзбра ен ні не толь кі 
ма гут ныя ма шы ны, а і тыя спе цы яль ныя срод кі, 
якія за не пра цяг лы час да зва ля юць вы ка наць 
комп лекс ме ра пры ем стваў па ад наў лен ні ру ху 
транс пар ту. Тут аб наў лен не ад бы ло ся на 20%. 
Пра хо дзіць ма дэр ні за цыю мас та вая ма ё масць.

Ха чу ад зна чыць уні каль насць тэх ні кі вы твор-
час ці Мінск ага аў та ма біль на га за во да. Та кія кам-
бі на ва ныя срод кі, як ла ка ма бі лі, здоль ныя ру хац-

ца як па аў та да ро гах, так і па рэй ках, за ехаў шы 
на іх з лю бо га ўчаст ка і пра цяг ва ю чы рух па чы-
гун цы. Гэ тыя ма шы ны з да па мо гай уся го ад на го 
спе цы я ліс та здоль ныя вы ка наць цэ лы комп лекс 
ме ра пры ем стваў, у тым лі ку па без да рож жы. На-
прык лад, 20-тон ныя са ма зва лы апраў да лі ся бе 
пад час пра цы на спар тыў ных аб' ек тах: ле тась 
ва ен на слу жа чыя ўдзель ні ча лі ў рэ кан струк цыі 
лы жа ро лер на га комп лек су «За ечая па ля на», дзе 
рых ту юц ца на шы бія тла ніс ты. Та кім чы нам, тэх-
ні ка, якая ста іць на ўзбра ен ні транс парт ных вой-
скаў, мо жа эфек тыў на за бяс пе чыць вы ка нан не 
шмат якіх за дач.

— А дзе мож на атры маць дып лом во і на 
транс парт ных вой скаў? І якім чы нам тра піць 
да вас пры зыў ні ку?

— Спе цы я ліс таў-пра фе сі я на лаў рых ту юць у 
Ва ен най ака дэ міі, на ва ен на-транс парт ным фа-
куль тэ це Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
транс пар ту. Акра мя та го, ад па вед ную аду ка цыю 
мож на атры маць і ў Санкт-Пе цяр бур гу: у Ва ен ным 
ін сты ту це чы гу нач ных вой скаў і ва ен ных зно сін, 
Ва ен най ака дэ міі ма тэ ры яль на-тэх ніч на га за бес-
пя чэн ня. Пад рых тоў ку ма лод шых спе цы я ліс таў 
мы ажыц цяў ля ем у Слуц ку, дзе ство ра на доб рая 
ву чэб на-ма тэ ры яль ная ба за.

Для та го, каб тра піць у транс парт ныя вой скі, 
па-пер шае, пры зыў нік па ві нен ха цець слу жыць. 
Па-дру гое, быць муж ным, фі зіч на пад рых та ва-
ным. Ві та ец ца на яў насць тэх ніч най аду ка цыі па 
спе цы яль нас ці. Ка лі ж яе ня ма, то ён аба вяз-
ко ва атры мае спе цы яль насць у вой ску. Вы ўяў-
ля е це, коль кі пад рых та ва на пра фе сі я на лаў для 
транс парт най га лі ны толь кі пры ўдзе ле ва ен на-
слу жа чых у пра гра ме «Да ро гі Бе ла ру сі»?! Пас ля 
зваль нен ня з Уз бро е ных Сіл та кі сал дат ні ко лі не 
за ста нец ца без пра цы, бо бу дзе ва ло даць на дзей-
най спе цы яль нас цю, якая ка рыс та ец ца по пы там 
у гра ма дзян скім жыц ці. Ад сюль — і вя лі кае жа-
дан не слу жыць у нас.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by

«Удзель ні ча ю чы ў па доб ных 
ме ра пры ем ствах у мір ны час, 
мы рых ту ем ся бе да та го, 
каб у цяж кую хві лі ну вы ка наць за да чы 
ў лю бых аб ста ві нах».

МАЙ СТРЫ ДА РОЖ НЫХ КА МУ НІ КА ЦЫЙ

(Заканчэнне. Пачатак на 3-й стар.)
З дак лад ной ка ман да ван ня бры га-

ды імя Мо ла та ва на чаль ні ку БШПР: 
«...Пал кі венг раў, ма ю чы пе ра ва гу ў 
жы вой сі ле і тэх ні цы, дзвю ма ка ло на мі 
21-га лю та га па ды шлі да Дняп роў ска-
Буг ска га ка на ла ў ра ё не Бел іна і За рэч-
кі... За пе ра пра ву на ка на ле за вя за лі ся 
ўпар тыя жорст кія баі. Шлях пра ціў ні ку 
за сту паў ка нал і на ша аба рон чая лі нія, 
якая цяг ну ла ся ад сты ку ка на лаў Бе-
ла азёр ска га з Дняп роў ска-Буг скім да 
Вуль кі Ку жа лі чан скай па паў днё вым бе-
ра зе ка на ла і бы ла ўсе яная блін да жа мі, 
дзо та мі і бес пе ра пын ны мі ха да мі зно-
сін. Бой за пе ра пра ву на гэ тых участ ках 
пра цяг ваў ся трое су так, і абяс кроў ле ны 
пра ціў нік ад ка ціў ся на зад...»

Стра ты
Жорст кі ха рак тар ба ёў па цвяр джа-

юць і мадзь я ры. Толь кі коль касць за-
бі тых і па ра не ных вен гер скіх сал да таў 
моц на ад роз ні ва ец ца ад звес так пар ты-
за наў. Але гэ та звы чай ная прак ты ка ў 
лю бой вай не, ка лі ў да ня сен нях пры ні-
жа лі ся свае стра ты і на мно га па вя ліч-
ва лі ся стра ты пра ціў ні ка.

Са спра ва зда чы атра да імя Ка лі ні на: 
«...21-22 лю та га 1944 го да ў лю тым баі, 
па вод ле звес так аген тур най раз вед кі, 
за два дні бою пра ціў нік стра ціў за бі ты мі 
270 ча ла век. Коль касць па ра не ных не 
ўста ноў ле на, але вы зна ча ец ца ліч бай ка-
ля 100 ча ла век. У гэ тым баі зні шча на ня-
мец кая про ці тан ка вая гар ма та і стан ка вы 
ку ля мёт, за хоп ле ны 1 руч ны ку ля мёт».

Яны па мя та юць
У Дра гі чы не жы ве Ні на Куз ня цо ва, 

у мі ну лым раз вед чы ца атра да імя Ка-
лі ні на. Яна па мя тае аба ро ну ка на ла і 
рас ка за ла на ступ нае: «...Пад час ба ёў 
на ка на ле я бы ла ў Ма лі наў цы (та ды 
Ка ло нія Бел ін. — Аўт.): там штаб зна хо-
дзіў ся. На шы пар ты за ны пры вез лі з-за 
лі ніі фрон ту зброю і па тро ны. Да лі мне 
2 ты ся чы па тро наў у пач ках і ска за лі 
за нес ці ка ман дзі ру ўзво да Удо да ву, які 
зна хо дзіў ся на ка на ле ў дзо це. Па тро-
ны нес ла пад аб стрэ ла мі. Та ды мя не 
і па ра ні ла ў га ла ву: шрам ад аскол ка 
да гэ туль за стаў ся».

У пад ра бяз нас цях па мя тае тыя па дзеі 
і бы лы пар ты зан раз ве дуз во да атра да 
імя Ка лі ні на, а ця пер пра фе сар, док тар 
ме ды цын скіх на вук Іван Да ні лаў:

— Асноў ныя баі ад бы ва лі ся 22 лю-
та га. Мадзь я ры бі лі га лоў ным чы нам з 
гар мат, та му ў дзо тах на бі чаў ні ку вы-
тры маць бы ло не маг чы ма. Увесь дзень 
яны нас ата ка ва лі. Ка мі сар Мі лю шын 
па слаў мя не ў цэнт раль ны дзот да ка-
ман дзі ра атра да Са ма ркі на да ве дац-
ца, ці мож на па спра ба ваць акру жыць 
мадзь яр. Я па поўз уз доўж бі чаў ні ка. Па 
мес цы, якое вя ло да дзо та, біў снай пер. 
Не як пра ско чыў. У дзо це Юрый Са мар-
кін з пар ты за на мі вя лі бой. Я да ла жыў, 
што Мі лю шын пра па нуе абы сці і акру-
жыць мадзь яр. Са ма ркін ад ка заў, што 
гэ та не маг чы ма... Мі на мё ты мадзь яр-
скія ўвесь час пра ца ва лі. Дзо ты бы лі 
раз бі ты гар ма та мі. Па кі нуў шы пер шую 
лі нію аба ро ны, у ноч на 23 лю та га пе-
рай шлі на дру гую лі нію. Са ма ркін за-
стаў ся жы вы, але быў па ра не ны ў ру ку. 
За бі тых па кі ну лі ў раз бу ра ным дзо це.

Не па ха ва ныя?
Тое, што ў дзо це за ста лі ся за бі тыя 

пар ты за ны, па цвяр джае і ня мец кі да-
ку мент, у якім па ве дам ля ец ца: «...У 

бан дыц кіх бун ке рах на поў дзень ад ка-
на ла вы яў ле ны раз бі ты руч ны ку ля мёт 
і про ці тан ка вая стрэль ба, а так са ма 
6 ча ла век за бі тых. Вя лі кая коль касць 
за бі тых і па ра не ных за бра ны бан ды та-
мі ці зга рэ лі ў ха тах. Улас ныя стра ты: 
1 за бі ты, 4 па ра не ны».

У На цы я наль ным ар хі ве ў спі сах 
за гі ну лых у гэ ты пе ры яд пар ты за наў 
атра да імя Ка лі ні на зна чац ца Ва сіль 
Юра сюк, Фё дар Ва куль чык, Ва сіль Ка-
зе ка, Ула дзі мір Мі са вец, Ленг він Ус ці-
наў. У ін шым да ку мен це так са ма ўка-
за ны Сця пан Ка хоў скі, які, хут чэй за 
ўсё, за гі нуў на маст ку праз ка нал. Што 
ты чыц ца па ха ван ня во і наў, у пар ты зан-
скіх да ку мен тах ёсць не дак лад нас ці. У 
ад ным з іх у гра фе «мес ца па ха ван няў» 
па зна ча на: «на мо гіл ках атра да імя Ка-
лі ні на», у ін шым — «тру пы не вы не се ны 
з по ля бою».

Ды рэк тар дра гі чын ска га Ва ен на-гіс-
та рыч на га му зея імя Удо ві ка ва Сяр гей 
Гра нік, які даў но зай ма ец ца по шу кам 
мес цаў па ха ван ня ча соў вай ны, лі чыць, 
што ўсе па лег лыя та ды пар ты за ны не 
бы лі па ха ва ны. «Рэ аль на гэ та зра біць 
бы ло не маг чы ма, бо пер шую лі нію 
аба ро ны за ха пі лі нем цы, — рас каз вае 
ён. — Пар ты за ны не ха це лі ка заць, што 
не вы нес лі та ва ры шаў з по ля бою, а 
ў спра ва зда чы на пі са лі, што па ха ва лі. 
Час быў та кі. А больш па ха ваць не бы ло 
ка му: нем цы бы лі тут аж да вы зва лен ня 
ра ё на ў лі пе ні 1944 го да».

Тое, што за бі тых ка ля ка на ла ні хто 
не ха ваў, па цвяр джае і свед ка тых па-
дзей, жы хар Бел іна Мі ха іл Бы чык:

— Мадзь я ры два бун ке ры ка ля па ро-
ма раз бі лі, толь кі трэс кі ля це лі. З двух 
бун ке раў пар ты за ны сыш лі, а ў трэ цім, 
які быў на су праць Бе лян ка, яшчэ ся дзе-
лі. Мадзь я ры пад цяг ну лі ту ды гар ма ту і 
па ча лі стра ляць па дзо це. Пас ля па сла-
лі на шых му жы коў да дзо та: там тру пы 

пар ты за наў ля жа лі. Вы цяг ну лі іх усіх да 
ка на ла, а нас пры вя лі на іх гля дзець і 
апа зна ваць. Пе ра клад чы кі-сла ва кі пы-
та лі: «Вы па зна я це гэ тых лю дзей? Яны 
пры хо дзі лі да вас? Вы іх ве да е це, але 
не хо ча це га ва рыць!» Мы ад каз ва лі, 
што яны нам не зна ё мыя. По тым мадзь-
я ры ўсіх за бі тых па кі ну лі ка ля ка на ла.

У той жа час за ка на лам, не да лё ка 
ад ху та ра мяс цо вай жы хар кі Пра скоўі 
Вань ко вай, зна хо дзіц ца мес ца ў вы гля-
дзе кур га на, знеш не па доб нае на па ха-
ван не. Гас па ды ня ху та ра сцвяр джае, 
што, па ўспа мі нах яе ма ці, там як раз і 
па ха ва ны за бі тыя пар ты за ны.

Вы му ша ны ад сту паць...
У кан цы са ка ві ка на стан цы ях Дра гі-

чын і Яно ва (ця пер гэ та го рад Іва на ва) 
для пад ма ца ван ня венг раў бы ла вы гру-
жа на ня мец кая ды ві зія. Рых та ва ла ся 
но вае на ступ лен не на пар ты зан скую 
зо ну. Бры га да імя Мо ла та ва ўстой лі ва 
тры ма ла аба ро ну. Баі пра цяг ва лі ся да 
кан ца са ка ві ка, і пар ты за ны, ад чу ва ю-
чы не да хоп бо еп ры па саў, вы му ша ны 
бы лі ады хо дзіць ва Укра і ну.

У ба ях на ка на ле ў ад ным з дзо таў 
за гі ну лі пар ты за ны з ад дзя лен ня Паў ла 
Сен чу ка, якія ме лі ба я вы во пыт і бы лі 
за гар та ва ныя ў ды вер сій най вай не на 
чы гун цы. Сян чук пас ля тых баёў за-
стаў ся жы вы і за пад ры вы эша ло наў 
на чы гун цы і баі на ка на ле быў уз на га-
ро джа ны ор дэ нам Ле ні на. Аба рон цаў 
дзо та, якія за ста лі ся там на заў сё ды, 
не ад зна чы лі на ват па смя рот на. Аб 
ге рой скім баі на род ных мсці ўцаў ні-
што не на гад вае, на ват сціп лы пом нік. 
Ця пер ка ля ста ро га мос та, дзе ста яў 
цэнт раль ны дзот, пра цуе па ром ная пе-
ра пра ва, а па бе ра гах ка на ла вы рас лі 
дрэ вы і хмыз ня кі.

Аляк сандр ПАЎ ЛЮ КО ВІЧ,
г. Мінск.

ЗА БЫ ТЫ ДЗОТ
Пас ля за кан чэн ня ў 1941 го дзе вась мі кла саў Аляк-
сею Кі ся лё ву споў ні ла ся ўся го ча тыр нац цаць га доў. 
А ў со рак трэ цім ён быў вы ве зе ны аку пан та мі са сва-
ёй род най вё сач кі Ста ры Стан Мі лас ла віц ка га сель-
ска га Са ве та, што на Клі маў шчы не, у Ня меч чы ну.

У род ных мяс ці нах за ста лі ся трое яго бра тоў-сі рот. 
Баць кі, Кі ры ла Яў ці ха віч і Аляк санд ра Іва наў на, па мер-
лі пас ля цяж кай хва ро бы, ка лі Алё шу бы ло яшчэ ўся го 
шэсць га доў.

З да па мо гай італь ян скіх па тры ё таў Кі ся лёў здзейс ніў 
сме лыя ўцё кі з ла ге ра і стаў бай цом Га ры баль дзій скай 
пар ты зан скай бры га ды «Ма тэ о ці». Удзель ні чаў у ва сям-
нац ца ці ба я вых апе ра цы ях.

Амаль за два па пя рэд нія га ды зна хо джан ня на аку-
па ва най тэ ры то рыі ў Бе ла ру сі пад ле так лю та ўзне на ві-
дзеў фа шыс таў, якія здзе ка мі, ка та ван ня мі, рас стрэ ла мі, 
спаль ван ня мі і вы ва за мі мо ла дзі ў Гер ма нію на во дзі лі на шмат па кут най 
бе ла рус кай зям лі свой «но вы па ра дак». Толь кі ў ад ной яго вёс цы (кал гас 
«Кра і на Са ве таў») за га ды вай ны бы ло спа ле на 122 два ры і тры жы ха ры-
ста ра стан цы, яшчэ 24 ча ла ве кі за бра лі ў ня мец кае раб ства. А з фран тоў 
Вя лі кай Ай чын най, як по тым ста не вя до ма, не вер нуц ца да ха ты 64 во і ны-
зем ля кі — хто за гі не, а хто пра пад зе без вес так на той вай не.

Вось і стаў Лё ша Кісялёў на ба раць бу з не на віс ным во ра гам, узяў шы ў ру кі 
зброю. Во сен ню 1944-га яго атрад вы бі ваў нем цаў з мяс тэч ка Кас тэ ляў чэ. 

Зда ец ца, пас ля бою ўсё сці шы ла ся, нем цы ад сту пі лі. Клі-
маў ча ні на ра зам з та ва ры шам па зброі па ста ві лі на пост на 
пад' яз ных шля хах. Рап там хлоп цы за ўва жы лі на блі жэн не 
пя хо ты пра ціў ні ка да ўзво ду. Аляк сей, ня гле дзя чы на сваю 
ма ла досць, пры няў са ма стой нае ра шэн не: не ўзні маць 
ра ней ча су тры во гі, каб не спа ло хаць фа шыс таў. А ўдвух, 
хоць сі лы бы лі зу сім не роў ныя, даць ад пор, ад крыў шы з 
бліз кай ад лег лас ці па гіт ле раў цах не ча ка ны агонь. Трап-
ныя чэр гі па тры ё таў амаль што ва ўпор вы клі ка лі вя лі кі 
пя рэ па лах у ста не во ра га, які пад бі раў ся скрыт на, каб за-
спець ан ты фа шыс таў не ча ка на. І нем цы зноў ку па-здрад-
ніц ку ад сту пі лі, па кі нуў шы на да ро зе во сем тру паў.

Уся го толь кі праз не каль кі дзён, 2 каст рыч ні ка 1944 го-
да, у ба ях ка ля Ка пунь я на, што не па да лёк ад го ра да 
Па рэ ці, сям нац ца ці га до вы Аляк сея Кісялёва, на жаль, за-
гі нуў. У знак удзяч нас ці ад італь ян ска га на ро да і ў па мяць 

аб ім у Іта ліі на ма гі ле ўдзель ні ка ан ты фа шысц ка га су пра ціў лен ня па стаў-
ле ны пом нік. Ёсць пра яго рад кі і ў ра ён най кні зе «Па мяць», якія свед чаць 
пра тое, што подз віг Аляк сея Ка ва лё ва не за бы ты і на ра дзі ме. За ста ло ся 
толь кі ад шу каць яго аса біс ты фо та зды мак. Маг чы ма, да па мо гуць у гэ тым 
чы та чы: ге ро яў Ай чын най вай ны трэ ба ве даць у твар.

Іван ЛА ПО, края знаў ца,
г. Клі ма ві чы

�
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Герой з брыгады «Матэоці»
У пар ты зан скім атра дзе на Апе ні нах ад важ на зма гаў ся клі маў ча нін

НА ША ДА ВЕД КА. Га ры баль-
дзій скія бры га ды аб' яд ноў ва лі 
амаль па ло ву італь ян скіх пар ты-
за наў і дзей ні ча лі ў Іта ліі ў пе ры яд 
аку па цыі кра і ны фа шысц кай Гер-
ма ні яй у 1943 — 1945 га дах. З ся рэ-
дзі ны 1944-га па са ка вік 1945 го да 
яны пра вя лі ка ля 6,5 ты ся чы ба я-
вых апе ра цый і больш як 5,5 ты ся-
чы ды вер сій. У ра дах італь ян скіх 
пар ты за наў з фа шыс та мі зма га лі ся 
звыш 5 ты сяч са вец кіх гра ма дзян. 
Ма гі лы са вец кіх во і наў мож на ад-
шу каць амаль у 200 італь ян скіх га-
ра дах і па сёл ках.

Схе ма ба ёў атра да імя Ка лі ні на на ка на ле 21-22 лю та га 1944 го да.

Гіс то рыя ма ёй сям'іГіс то рыя ма ёй сям'і  ��

«БЫЦ ЦАМ ФІЛЬМ ПРА ВАЙ НУ ПА ГЛЯ ДЗЕ ЛІ...»
У той дзень у Рыб цах за гі ну лі 143 ча ла ве кі

«Ве ча рам і на на ступ ную 
ра ні цу збі ра лі ся ў Рыб цах 
на па жа ры шчах тыя, 
хто ўца леў. Лю дзі зна хо дзі лі 
кос тач кі зга рэ лых род ных, 
збі ра лі іх і вез лі ха ваць 
на мо гіл кі».

На ва чах Ма ры ны Валь ко віч 
гіт ле раў цы за бі лі ўну каў 

і ця жар ную дач ку.

Пом нік за гі ну лым жы ха рам вёс кі Рыб цы. На абел іс ках — больш за сот ню ім ёнаў.

«У двор зай шоў фа шыст, 
даў чар гу з аў та ма та 
па вок нах, уба чыў шы там 
дзі ця чыя тва ры кі. 
Умо мант усе дзе ці 
па сы па лі ся на пад ло гу».


